

“棱镜”袭来，究竟谁受伤最重？隐私被侵犯的美国民众？情报能力遭打击的美国情报部门？尴尬面对舆论的美国政府？还是世界各地“躺着中枪”的广大网民？这里，或许没有赢家。



## 窃听通话记录 监控邮件视频

# 美国“棱镜”灼伤全球公众隐私

本报记者 张红

### 事件回放：

一切源于29岁的爱德华·斯诺登。他曾先后效力于国家安全局和中情局，最近的工作是受雇于美国政府承包商博思艾伦，被指派到夏威夷的国家安全局部门担任系统管理员。如今，他被列为美国史上三大揭秘者之一。

5日，英国《卫报》扔出了第一颗舆论炸弹：美国国家安全局有一项代号为“棱镜”的秘密项目，要求电信巨头威瑞森公司必须每天上交数百万用户的通话记录。一天之后，美国《华盛顿邮报》披露称，过去6年间，美国国家安全局和联邦调查局通过进入微软、谷歌、苹果、雅虎等九大网络巨头的服务器，监控美国公民的电子邮件、聊天记录、视频及照片等秘密资料。12日，斯诺登现身香港接受《南华早报》采访，称美国在全球进行了6.1万次渗透行动。

已经披露的信息或许只是冰山一角。据美联社报道，英国《卫报》记者表示，在今后几个星期或者几个月内，《卫报》打算刊登几十条报道，进一步披露美国国家安全局的监控项目。

当地时间14日，是欧盟司法委员维亚娜·雷丁指定的日子：当天，在都柏林的会谈中，雷丁希望美国司法部长埃里克·霍尔德就“棱镜”项目回答她提出的7个具体问题。自6月初被曝光以来，“棱镜”项目持续搅动众人的神经。这一轮震荡中，究竟谁最受伤？

### 美国民众：隐私换安全

隐私受到侵犯的美国民众似乎应该最受伤，但是，“9·11”留给他们的惨痛回忆让多数人情愿牺牲部分隐私换取安全。“9·11”后诞生的《爱国者法案》就允许美国警察机关搜索电话、电子邮件通讯、医疗、财务和其他种类的记录等。而美国《华盛顿邮报》皮尤研究中心10日公布的民调显示，56%的人赞同国家安全局的监控方案，即秘密跟踪电话记录，认为这是“可以接受的”，41%的人认为“不能接受”。民调还称，45%的受访者表示，若政府的数据秘密收集项目真能阻止另一次类似“9·11”的恐怖袭击，那政府就应该进一步加大对民众网络活动的监控。

不过，“棱镜”项目还是再次引发美国全国上下对于安全与隐私的热烈讨论。分析指出，究竟哪些信息被认为是具有威胁性的？谁来决定？这一系列操作的不透明或将造成民众的不信任。

### 情报部门：困难境地

美国情报官员担心，“棱镜”项目的曝光，将妨碍美国追踪恐怖分子，有关报道更成为他们避开美国监视的“指南”。而泄密事件频发，也让外国情报机构不愿更多与美国分享信息。正如美国情报总监克拉珀9日发表的声明所说，“棱镜”项目被公开将“对我们的情报能力造成巨大、严重的损失”。

更严重的是，《华尔街日报》指出，斯诺登泄密事件揭示出“9·11”恐怖袭击以来美国情报领域的一个弱点，其罪魁祸首便是针对全球个人情报搜集的激增，以及存储、审查和管理这些情报的政府承包商的大量繁衍。据国家安全局的数据显示，目前大约有120万美国人拥有参与最高机密的安全许可。其中，有38%的人都是和斯诺登一样的承包商员工。如今，从最普通的数据破坏到尖端的黑客行动，已经很难想到一件没有承包商参与、由情报机构独立完成的工作。

### 美国政府：四面楚歌

美国政府无疑承受了来自国内外的巨大压力。部分媒体把美国描绘为一个越来越危

险的、充满秘密监控的国家。比如，路透社专栏作家约翰·班福德把“棱镜”项目描述为“不过是近一个多世纪以来，美国政府不断向电信企业施压，要求他们向国家安全局及其前身秘密提供合作的最新章节而已”。

美国最具影响力的民权组织美国公民自由联盟11日正式起诉联邦政府，指认后者开展秘密情报监视项目“棱镜”侵犯言论自由和公民隐私权，违反宪法，请求联邦法院下令中止这一监视项目。

同时，各方都努力与美国政府撇清关系。“棱镜”项目涉及到的互联网巨头呼吁政府采取更透明态度，披露安全机构要求企业提供相关数据的情况，以证明这些企业的“清白”。大洋彼岸的德英忙着与美国“划清界限”。11日，“棱镜”项目还成为欧洲议会全会的辩论主题和议员炮轰的对象。媒体甚至猜测，“棱镜”项目可能会给跨大西洋自由贸易区谈判带来新的困难。

分析更指出，由于世界主要技术公司的总部都在美国，美国政府就可能接触到世界上的大部分数据，这就意味着，遍布全球各地的网民隐私都有可能被“棱镜”项目所侵犯。

不过，据新加坡《联合早报》报道，在国内外的激烈抨击中，美国政府依然表示，将继续推行监视、监听计划。

韩国政府11日晚证实，原定于12日在韩国首都首尔举行的韩朝政府间会谈取消。另据消息称，韩方联络员此后曾多次拨打板门店热线电话，但朝方均未给出回应，双方联系渠道全部中断。

已趋于缓和的两国关系又生变数，而导火线竟然是会谈双方代表名单。11日下午，韩朝双方通过板门店联络官交换政府间会谈代表名单。韩方通报的首席代表为统一部次官金南植，而朝方代表团团长是朝鲜祖国和平统一委员会书记局长姜智英。次官遇上局长，孰高孰下一时间成了韩朝两国争论的焦点。

朝鲜认定，朝方派出的代表为部长级官员。在获知韩方首席代表为次官后，朝鲜深感被愚弄，一怒之下搁置了派遣代表团计划，并警告“一切责任在韩方”。

而韩国则表示，朝方将“祖国和平统一委员会书记局局长”称为部长级官员存在不当之处，况且韩国

## 韩朝会谈 节外生枝

张欣然



12日，原定举行韩朝会谈的韩方会场工作人员在拆除麦克风。（图片来源：《东方早报》）

派出的副部长级人选也足以负责协商解决两国存在的问题。对于朝方因此拒绝出席会谈，韩国政府认为这“不合情理”。

今年3月以来，针对联合国安理会通过关于朝鲜第三次核试验的决议及美韩联合军演，朝鲜一直保持强硬姿态，半岛局势高度紧张。

本月6日，朝鲜方面首次释放出对话的信号，提议以《北南共同宣言》签订纪念日为契机举行朝韩会谈。韩国政府积极回应，并建议会谈12日在首尔举行，级别为部长级，以解决开城工业园区、金刚山旅游、离散家属团聚等南北关系问题。外界一度对此次会谈寄予厚望，不料，韩朝两国在会谈前最后一刻突然变脸。

据悉，韩朝历史上曾五次取消或推迟部长级会谈。对于此次会谈取消的原因，有专家表示，是韩朝政治体系不同、对对方的政府官员级别存在误解造成的。另有分析人士认为，会谈取消的根本原因在于南北之间缺乏信任，就像在地基不牢的土地上建房子，结果出了问题。

韩朝政府间会谈被叫停之后，韩国方面感到遗憾，但同时表示，韩朝对话的大门始终敞开。韩国统一部长官柳吉在认为，韩朝政府间会谈未能如期举行，是双边关系新局面来临之前的一次“短期疼痛”。但会谈最终被“取消”而非“延期”，这一解释意味着韩朝会谈很难在短时间内重启。他呼吁朝鲜在对话中表现出诚意，以寻求建立新的双边关系。而朝方的表态却极度悲观，称对朝韩政府间会谈不抱任何希望。

对于两国关系的未来走向，分析人士指出，短期之内，朝韩关系陷入僵局不可避免，但重演之前的高强度武力威胁的可能性不大。经过一段冷却期之后，双方可能会寻找机会重启对话。但由于韩朝现在缺乏根本的相互信任和友好气氛，未来事态如何发展还有待观察。

6月13日，在日本东京国际展览中心，人们参观一家玩具厂展出的古战场人偶。

当日，由日本玩具协会主办的2013年东京国际玩具展在东京国际展览中心开幕，来自日本、中国、泰国、韩国等国家和地区的多家玩具厂家参加了展览。

新华社记者 马平摄

## 转基因作物 行走坎坷路

林灏

近日，据美国媒体报道，俄勒冈州一位农民给自家休耕地喷洒“农达”除草剂后，却意外发现一些小麦顽强生长。小麦样本被检测后初步认定，它们具有超强抗除草剂特性，这引起了农民的担忧。美国的一位农民曾说：转基因小麦如同“魔鬼”一样侵蚀着土地，破坏了原有的品种，而且越来越顽强。

汤森路透做过的一份调查显示，只有1/4的美国人认为自己完全明白转基因的真正含义。或许因为转基因不易被人理解的定义，许多人将它看做是违背自然规律、破坏生态平衡的行为；外加那些反对转基因人士对其“妖魔化”的批判，美国此次爆发的“小麦风波”不由得让人们回想起转基因作物那些不光彩的过去。

有资料显示，自从20世纪90年代后期，美国农民开始大范围种植经过生物工程处理的转基因棉，目的是要对抗由密苏里州圣路易市的孟山都公司生产的除草剂——草甘膦。这种除草剂与转基因作物结合有效地减少了杂草的生长。

直到2004年在佐治亚州的一个县发现了一种抗除草剂的杂草——长芒苋，这种方法所带来的严重不良影响显露无疑。到2011年，抗除草剂的长芒苋扩展到76个县。一个美国农民称：“当时，已经达到如此地步：一些农民有一半棉田被这种杂草占去。”

自那以后，许多农民对转基因作物失去信心，存在抵触甚至恐惧心理。但抗除草剂杂草的出现并不完全归咎于转基因作物。“在利益的驱使下，一些为了提高产量的农民超量使用除草剂才是造成杂草具有抗药特性的根本原因。”美国某大学教授分析道。

另外，在未经政府批准的情况下种植转基因作物属于违法行为。俄勒冈州出现的转基因小麦是由美国孟山都公司10多年前为增加小麦产量而研发的新型作物，但未被美国政府批准出售。根据美国相关法律，如果被证实是某些人或机构擅自种植转基因小麦，那么他们可能面临高达100万美元的罚款和其他惩罚措施。

如何评价转基因作物？英国《自然》杂志则认为，转基因作物不是包治百病的灵丹妙药，对其进行诬蔑是不应当的。“真理”存在于两者之间的某个位置上。作为全球转基因作物种植的头号品种——转基因大豆已经被世界所认可。数据显示，抗除草剂和抗虫大豆已在美国、加拿大、日本等国家批准用于商业化种植或食用。

转基因作物的不可预见性和人们对转基因作物的“滥用”需要政府和科学家给我们“把好关”，同时我们也要对它有信心。



### 关闭国家广电公司 引发罢工抗议浪潮

## 希腊或会再拖欧元区下水

刘园园

当地时间6月13日，上万希腊民众聚集在国家广播电视台公司大楼前的街道上示威游行并进行了24小时全国罢工，抗议希腊政府之前宣布关闭国家广播电视台公司。

### 波澜又起

关闭国家广播电视台公司是希腊在财政紧缩政策实施3年多以来首次直接裁撤公共部门雇员。这家公司的关闭将使近2700名员工面临失业。

面对多方压力，希腊政府发言人西莫斯·凯迪奥卢12日说，这国家有媒体机构将在精简后重新开播。13日，希腊局势进一步升级，希腊总理萨马拉斯表示，已邀请反对关闭国家广播电视台的两个规模较小的联盟左翼党派下周一进行讨论，以避免出现严重的政治动荡。

罢工使希腊众多公共机构陷入混乱，而进一步的集会和抗议计划仍在酝酿。

### 压力重重

风起云涌的罢工抗议背后，是希腊面临的沉重困境。

为了进一步获得经济援助，希腊必须实现对其国际债权人的承诺：在7月底前解雇2000多名公务员或公立机构雇员，明年年底前裁员1.5万人。

另外，希腊向欧盟和国际货币基金组织承诺，截止到2016年通过出售国有化资产融资95亿欧元。然而，日前希腊国有天然气公司私有化出售宣告流拍。如果希腊无法实现国有资产私有化目标，希腊政府就不得不实施更加严厉的财政紧缩计划来赢得金融救助。

关闭国家广播电视台公司的决定也使希腊的执政联盟出现裂痕。希腊联合政府内少数派议员强烈反对这一决定，两个少数派的领导正在呼吁政府立即重开国家广播

电视公司，主要反对党激进左翼联盟领导人齐普拉斯甚至加入了示威抗议的队伍。保守党领导则坚持认为执政联盟在危急时刻更应团结一致，将改革进行到底。

### 前景堪忧

痛苦的财政紧缩政策在一段时间内似乎给希腊经济复苏带来了曙光。过去几个月来，希腊退出欧元区的风险降低、财政赤字进一步下降、银行业抵御住了债务危机的压力并开始增加资本。

虽然人们一度对“希腊式复苏”信心倍增，但希腊的形势不容乐观。12日，证券指数供应商摩根士丹利资本国际公司(MSCI)宣布，将希腊从发达国家降级为新兴市场国家。这将

使希腊进一步失去更多国际投资。

分析人士指出，在规模宏大的泛欧金融援助下，短期内希腊确实从中受益。但是，为了走出债务泥潭，希腊未来几年还需要实施更严厉的紧缩措施，相应而来的罢工抗议和局势动荡也就不可避免。

目前希腊国内掀起的风波使其经济复苏的前景笼罩了阴霾，也使投资者对欧元区的担忧被激活。近日欧洲多国股指逼近关键支撑点位，若跌穿可能引发进一步跌势。

专家指出，希腊稳定的复苏局势短期内不会出现，这给本来就十分脆弱的欧元区增加了不少挑战。



6月13日，在希腊首都雅典，民众聚集在国家广播电视台公司大楼前的街道上示威游行。新华社发